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Тема:  «Поздравительная открытка». Для педагогов.

Место проведения: МАУДО Дворец творчества детей и молодежи.
Техника: Скрап Букин: работа с картоном и цветной бумагой, искусственными растительными элементами, кружевом.
Цель: Научить самостоятельно, создавать  «Праздничную сувенирную открытку».
Задачи:
· образовательная:  научить педагогов самостоятельно создавать красивую, праздничную открытку, соблюдая последовательность в работе, добиться нужного результата. Создать хорошее праздничное настроение;
· развивающая: развитие творческого мышления, художественных способностей, воображения;

•
воспитывающая: творческое   самовыражение, через труд.


Оборудование занятия: образцы готовых открыток, картон цветной и с рисунками, рельефные ножницы и с крабы. Салфетки, искусственные растительные элементы, стразы, кружево.  Клей момент «Кристалл», клей карандаш, металлическая линейка, пластиковые коврики, канцелярский нож. Объемный скотч. Красивые, праздничные мотивы и надписи. Пластиковая доска.
Ход работы:

1. Ознакомление с темой.

         Из картона и бумаги можно изготовить огромное количество игрушек и сувениров. Они могут быть плоскостными и объемными. Могут сочетаться с аппликацией и вышивкой.

А мы сегодня  сотворим из бумаги картона  вот такие необыкновенные открытки.  И сочетать их будем с растительными элементами. Техника изготовление такой открытки получила название Скрап Букин. 

История Скрапбукинга.

Скрапбу́кинг, скрэпбу́кинг (англ. scrapbooking, от англ. scrapbook: scrap — вырезка, book — книга, букв. «книга из вырезок») ид рукодельного искусства, заключающийся в изготовлении и оформлении семейных или личных фотоальбомов.

Этот вид творчества представляет собой способ хранения личной и семейной истории в виде фотографий, газетных вырезок, рисунков, записей и других памятных мелочей, используя своеобразный способ сохранения и передачи отдельных историй с помощью особых визуальных и тактильных приёмов вместо обычного рассказа. Основная идея скрапбукинга — сохранить фотографии и другие памятные вещи о каких-либо событиях.
Свою современную форму скрапбукинг принял в XVII веке. В 1826 году в Германии начали активно собирать вырезки из альбомов, поскольку стали печататься альбомы с изображениями, гравюрами и литографиями. Но настоящий фурор произвела книга Джона Пула (англ. John Poole) под названием Manuscript Gleanings and Literary Scrapbook, в которой описывали различные способы творчески оформить стихи, записи и другие вырезки. Сам термин «скрапбукинг» появился в 1830-х годах.
В 1872 году Марк Твен, известный писатель, запатентовал свой «самостоятельно наполняемый» альбом, неотъемлемой частью которого были полоски клея на страницах для закрепления на них памятных мелочей. К 1901 году создал более 57 разновидностей этих альбомов.

 В XVIII веке в России появились рукописные альбомы, которые украшались самыми разнообразными элементами; причём изготавливались такие альбомы как мужской, так и женской частью населения. Эта традиция пришла из Западной Европы, в основном из Германии и Франции (кстати, само слово «альбом» пришло из французского языка и означает «памятная книга»). В советские времена традиция ведения памятных альбомов не только не утратила своей популярности, но и получила ощутимый толчок за счёт распространения фотографии и фотоаппаратов, а одним из ярчайших примеров подобного творчества со стороны мужской части населения были так называемые дембельские альбомы. 
Первое документальное упоминание непосредственно о скрапбукинге в постсоветском пространстве прозвучало в одноимённой теме форума Осинка от 31 января 2006 года от имени Екатерины Беликовой. Год спустя Екатерина произвела первую попытку собрать всю существовавшую на тот момент информацию по скрапбукингу воедино, создав ресурс «Все о скрапбукинге от Кати Беликовой», на котором выложила,  в том числе собственноручно выполненные переводы некоторых англоязычных статей, а в память о создании самого первого источника информации скрап-мастерицы решили праздновать День русского скрапа (или День скрапбукинга в России), который отмечается 31 января.
Увлечение скрапбукингом означает, что практически к любому празднику Вы сможете сделать уникальный и индивидуальный подарок, но будьте готовы к возможным трудностям.
Сейчас я предлагаю вам видеоматериал с различными открытками, выполненными в это чудо-технике, а затем начнем работать. Так, как время у нас ограничено. В перерыве между моими объяснениями Анастасия Александровна продолжит разговор о скрапбукенге и  расскажет,  о том какие еще материалы и инструменты используют для изделий из скрапбукинга  в конце работы я расскажу, что еще можно изготовить в этой технике.

 2. Теоретическая часть. 

Для изготовления такой открытки нам понадобятся: белый и цветной картон,  металлическая линейка, карандаш, канцелярский нож, клей Момент Кристалл, пластиковая доска.

Сейчас пока буду раздавать материалы, предлагаю посмотреть готовые праздничные открытки на экране. 
Открытки можно приготовить к любому празднику, торжеству. В этой технике можно изготовить семейный альбом или альбом по какой-то тематике, упаковки для подарков, шкатулки, конверты, шоколадницы и много других интересных вещей.

(Во время работы звучит рассказ о скрапбукенге, как о хобби, разнообразии материалов используемых в скрапбукенге и о стилях и направлениях) 
3. Сначала нам нужно подготовить основу открыток из белого картона, размером 11х16. Для этого нам необходима металлическая линейка, карандаш, пластиковая доска.
4. Теперь нам понадобятся цветные мотивы, которые вы можете выбрать по своему желанию.

5. Сначала нужно вырезать детали, которыми мы украсим стороны нашей открытки. (Смотрим по образцу). Каждая деталь должна быть меньше основы на 0,5 мм. Затем аккуратно смазываем клеем Момент и приклеиваем к основе.

6. Основа открытки готова, необходимо ее украсить. Для украшения используем кружево, кружевные салфетки, цветной картон. Сначала нужно выстроить композицию, проверим все ли детали сочетаются. Затем их необходимо наклеить. Для основного мотива открытки используем 3D объем, с помощью объемного скотча. 

 7. Открытка готова, остается украсить ее надписью, Которую мы тоже посадим на 3D объем. Сначала подберем сочетаемый по цвету цветной картон. Вырежем из него одну из предложенных форм, подходящую для этой надписи, подклеим и посадим ее на объем.

8. Осталось украсить открытку стразы, если в этом есть необходимость и работа завершена.

Думаю, что такая открытка может порадовать любого человека, а тепло ваших рук еще и доставит огромную радость.

ЛЮБИТЕ ДАРИТЬ ПОДАРКИ  И У ВАС ВСЕГДА,  БУДЕТ ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ! 
Приложение
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